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Introducción (i) 
• Red de investigación educativa 

•  Grupo de Innovación Educativa en metodologías docentes 
colaborativas y competitivas 
•  Profesores de UVEG 

•  Departamento de Informática 
•  Departamento de Didáctica de la Matemática 

•  Profesores de UCV 
•  Departamento de Ciencias Aplicadas a la Actividad Física y la Gestión 

•  Profesores de UJI 
•  Departamento de Ingeniería y Ciencia de los Computadores 

• Estudio nace del proyecto: 
•  “Aplicació integral i comparativa d'eines de comunicació síncrona 

per a la millora de l'activitat docent”. UV-SFPIE_FO14-223160. 

viernes, 24 de julio de 15 3 



Introducción (ii) 
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•  En los últimos años han sido numerosas las iniciativas de 
innovación educativa que han propuesto el uso de las 
herramientas de comunicación síncrona como recurso tecnológico 
de soporte a la docencia universitaria.  

•  Dichas propuestas han demostrado sus beneficios en contextos de 
aplicación concretos como por ejemplo: la tutorización virtual o la 
internacionalización y movilidad en másteres y doctorados.  

•  Sin embargo, su alcance limitado dificulta a menudo la 
extrapolación de resultados a otros ámbitos docentes y, por tanto, 
la transformación de actividades que se pueden catalogar como 
piloto en soluciones de implantación consolidada. 



Objetivos 
• El diseño e implementación de un cuestionario que 

permita recopilar y conocer la opinión del alumnado sobre 
el empleo de herramientas de comunicación síncrona 
como complemento a la docencia universitaria presencial. 

•  Analizar si existen diferencias de interés según titulaciones 

•  Estudiar las opiniones según el carácter del centro (público o 
privado) y el curso en el que se sitúa el alumno. 

•  Averiguar que tipo de herramientas preferirían utilizar. 
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Cuestionario (i) 
• El cuestionario se llevo a cabo utilizando el método 

Delphi. 
•  Permite llegar a cabo un cuestionario consensuado de forma 

sistemática. 

• Apartados: 
•  Información personal y académica 
•  Manejo de herramientas informáticas 
•  Frecuencia de uso de herramientas TIC para la comunicación 
•  Nombres de herramientas TIC de com. más utilizadas 
•  Expectativas del uso de estas herramientas en las asignaturas 
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Cuestionario (ii) 
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Cuestionario (iii) 

viernes, 24 de julio de 15 8 



Cuestionario (iv) 
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Integración en Moodle y DotLRN 
• Automatización del proceso 

•  Plataformas docentes:  
•  Aula Virtual (UVEG) à DotLRN 
•  Gestión del Aprendizaje (UCV) à Moodle 

•  Desarrollo de cuestionarios online 
•  Tiempo de respuesta 3 semanas 

•  Generación de archivos CSV 

•  Posterior pre-procesado de datos 

viernes, 24 de julio de 15 10 



Resultados (i) 
•  Total de alumnos encuestados 436 

•  160 de la UCV 
•  276 de la UVEG 

•  El 42% son mujeres y el 58% restante hombres 

•  47.48% son alumnos de primer curso 
•  31.65% están en segundo 
•  20.87% están en el tercer curso 

•  18% acceden a la universidad a través de FP 
•  65% a través de la PAU 
•  2% a través de otras vías 
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Resultados (ii) 
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Resultados (iii) 
•  Los alumnos de universidades privadas se encuentran más 

seguros por el hecho de disponer de herramientas síncronas para 
comunicarse con el profesorado. 

•  Los alumnos de Ingeniería muestran un grado de acuerdo total 
cuando se les pregunta si les parece una iniciativa interesante. 
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Resultados (iv) 
•  Los alumnos de primer y tercer curso muestran su interés por el 

uso de herramientas síncronas como soporte al aprendizaje, 
mientras que los alumnos de segundo adoptan una postura 
indiferente o incluso se muestran en desacuerdo. 
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Resultados (v) 
•  Los alumnos de primero afirman que las herramientas síncronas le 

aportan seguridad; 
•  Los alumnos de segundo prefieren una docencia presencial y no 

se sienten más seguros por el hecho de poder usarlas. 
•  Los alumnos de tercero prefieren las clases no presenciales y 

afirman que las herramientas síncronas le sirven para ahorrar 
tiempo y desplazamientos en un contexto en el que hay un mayor 
porcentaje de alumnos que trabajan. 

•  El interés en una asignatura hace aumentar la percepción de 
utilidad de las herramientas síncronas como método de 
comunicación con el profesor. 

•  Los alumnos que no se muestran muy interesados en la asignatura 
tampoco lo hacen en el uso de herramientas síncronas. 
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Conclusiones 
•  Sigue siendo necesario mostrar las funcionalidades y el potencial 

de este tipo de herramientas síncronas así como resolver los 
problemas técnicos más comunes que dificultan su uso 
(fundamentalmente en el caso de estudiantes de disciplinas no 
técnicas). 

•  Se recomienda su uso en fases tempranas de la formación 
universitaria 

•  La introducción de las herramientas de comunicación síncrona en 
la metodología docente no es suficiente para involucrar a los 
alumnos desmotivados. 
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GRACIAS 
 

¿…? 
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